

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

Noticias nacionales.

De «La Imprenta» del 12:

Hoy que tanta ansiedad despiertan los sucesos que se preparan alrededor de Bilbao, creemos que nuestros lectores verán con gusto el siguiente artículo que tomamos del «Mercantil Valenciano» que describe el famoso sitio que sufrió, y la heroica defensa que libró la invicta villa en la guerra de los siete años:

BILBAO LA INVICTA.

ÚLTIMA JORNADA DE ZUMALACÁRREGUI.

Era el 27 de junio de 1835. Todo el grueso de la facción hallábase sobre Bilbao. Toda la esperanza del carlismo descansaba sobre el buen éxito de esta empresa. Los cortesanos del Pretendiente ansiaban entrar en la plaza para hacer allí seguro de sus vidas y retiro de su molición, abandonando al soldado las fatigas y peligros de la campaña y guardándose los gozes y dulzuras de la ociosidad; ansiábanlo también los políticos de su consejo para contratar empréstitos en el extranjero con la garantía de tan buena adquisición, porque los recursos iban escaseando. Nadie, en el partido de los sitiadores dudaba de la victoria.

En seguimiento del ejército carlista habíanse juntado turbas de mujeres, como las hienas que husmean cadáveres, husmeando rico botín, apercebidas al saqueo y provistas de sacos para guardar los despojos de los muertos y vencidos.

Dos horas ántes de amanecer se rompió el fuego contra Bilbao. El siniestro relampaguear de los cañones fué precursor de la aurora para los habitantes de la hermosa cuanto desgraciada villa. Los carlistas apoyaban sus principales baterías, á la derecha margen del Nervion, en las alturas del Morro y Begoña, y á la izquierda, en el alto de Miravilla. Pero sus avanzadas se mantenían á tiro de fusil, acechando á los defensores de la plaza, para enviarles certeros disparos.

Duraba el bombardeo desde el día 14 y parecía que no quedase salvacion para los sitiados. Un convoy de víveres municiones y gente de refresco que intentó socorrerlos por el rio no pudo pasar adelante, pues los carlistas habian interceptado el paso con barcas echadas á pique. El brigadier Latre, que el día 24 probó un movimiento hácia el puerto de Castrejana, al emprender la accion contra los facciosos tuvo órdenes del cuartel general para que no se comprometiese y permaneciese á la expectativa. Retiróse, pues, á Portugaleta, y los bilbainos, que habian escuchado, palpitantes de emocion y animados por la esperanza, el fuego de fusilería, vieron desvanecidas sus ilusiones y se encontraron solos enfrente de la espantosa realidad. El ánimo mas esforzado se hubiese abatido en tal aprieto; pero los bilbainos sintieron esa desesperacion heroica que erige altares á la muerte y ántes la solicita que la teme.

Los carlistas, por su parte, se reunían y concertaban para un supremo esfuerzo. Animábalos la presencia de don Carlos, que el día 26 habia llegado al campamento. Irritábalos la tenaz defensa de los sitiados. Ardian en deseos de vengar á su caudi-

llo, Zumalacárregui, herido de un balazo el día 15. Así, pues, hicieron un fuego terrible, y sus batallones estaban apercebidos á penetrar por la brecha que abriese su artillería. Pero no disparaban solamente contra las obras de defensa; el mayor número de granadas iba dirigido al centro de la ciudad, con propósito de sepultar á los habitantes bajo las ruinas de sus casas.

¿Quién podrá referir dignamente el heroísmo de aquella poblacion? Cuanto mas arreciaba el peligro, mas se levantaba el valor de los sitiados. Cada bomba enemiga que reventaba, causando muertes y estragos, en vez de producir espanto, producía entusiasmo. El fuerte de Lizárraga, situado sobre el camino real de los Puertos, era principalmente castigado por el bombardeo. Treinta y una granadas cayeron sobre sus baterías; su casa-cuartel fué enteramente destruida, y sin embargo, sus valerosos defensores no pensaron en abandonarlo. De pronto revienta una bomba en el merlon del ángulo saliente, cae al suelo la bandera, se hace pedazos una cureña, se quebranta el muro, y entre tantos destrozos queda abierta una ancha brecha. Como por encanto brotan soldados de entre las ruinas; artilleros de línea y urbanos, guardias ingleses, intantes y milicianos se precipitan hácia el lugar aportillado; presentan sus pechos en vez del muro derribado, y desafían al enemigo á que intente el asalto.

Atónitos debieron quedarse los carlistas al ver tal audacia. Lo cierto es que ni aceptaron el reto de los sitiados, ni acometieron por parte alguna el asalto.

Aquella tarde don Carlos recorrió las líneas sitiadoras, y los bilbainos pudieron conocer su presencia por el horroroso fuego que á su paso hacían los cañones, vomitando sobre la plaza cincuenta y siete bombas y ciento veinte y ocho granadas.

A la misma hora se reunió para deliberar el Ayuntamiento. Aquella reunion, celebrada bajo la densa atmósfera del humo y de la polvareda, oyendo el estampido de los cañones y el fragor de las casas que se venían al suelo, era solemne. Los concejales habian querido revestirse en momentos tan supremos de una serenidad imperturbable. Querían que ninguna pasion alterara sus ánimos. El temor y la cólera estaban igualmente léjos de sus generosos corazones. Iban á discutir pausada y atentamente si era posible prolongar la resistencia, ó si estaban obligados á capitular por el bien público. La resolucion adoptada por unanimidad es uno de los rasgos mas bellos de nuestra historia. «Considerando, dijeron, que, si bien los rebeldes causan daños de mucha cuantía en la villa, serian sobradamente mayores los que se experimentarían si cayese en su poder; considerando que los honrados vecinos de Bilbao se han pronunciado y claman por hacer una resistencia sin ejemplo; considerando el juramento de fidelidad prestado á doña Isabel II, «el Ayuntamiento declara que no se presta á capitulacion de ninguna especie, y que ántes los individuos que lo componen derramarán hasta la última gota de sangre que circula por sus venas.»

Corren en seguida á casa del gobernador, conde de Mirasol, que cabalmente acababa de recibir un oficio de Eraso intimándole la rendicion. El alcalde primero, don Juan Ramon de Arana, toma la palabra, y solamente dice estas: «Perecer en las ruinas de la villa antes que capitular.» Un concejal

añade: «Hoy me han arruinado tres casas; mañana me destruirán las que me quedan; pero, mientras aliente mi corazón, yo no capitulo. Sabré, si sobrevivo á este sitio, mantenerme entre las ruinas de mi propiedad, pero no vivir con los que destrozan á mi patria.»

Después que los carlistas remitieron su intimacion, cesó por una y otra parte el estruendo de la artillería y se hizo un gran silencio, lúgubre pausa entre los pasados horrores y las futuras catástrofes. Pero como el español canta delante del peligro, pronto se escucharon cantares en las líneas de sitiados y sitiadores. Unos y otros se respondían alternadamente envolviendo en el cantar insultos y amenazas.

Importaban á los de dentro ganar tiempo para reparar sus destrozos que eran muchos, y prevenir sus fuerzas, que no eran sobradas. Acordaron, pues, responder al oficio de Eraso en términos ambiguos; dando alguna esperanza de capitulacion y pidiendo parlamento, que en la guerra son ardidés usados y admitidos. Al día siguiente, de mañana, se presentan á las puertas de Bilbao los parlamentarios Zarátiegui y Arjona. Temen las autoridades que el pueblo se esceda contra los dos jefes carlistas; recíbelos el alcalde primero, el mismo que pronunciará aquella concisa sentencia, digna de un espartano, y marchan delante dos regidores amonestando al público con súplicas y mandatos que guarde el orden mas severo, que respete su propia dignidad y la inmunidad de los parlamentarios. De esta suerte llegan á la casa de Mazaredo, en la plaza del Arsenal, que habitaba el conde de Mirasol.

La entrevista fué corta. Los parlamentarios expusieron que la plaza no podia esperar socorro de fuera; que el general en jefe, Valdés, estaba rodeado de fuerzas superiores, que el brigadier Latre habia sido derrotado en la accion de Castrejana; que era manifiesta locura proseguir la resistencia que ofrecían los honores de la capitulacion; que, en caso de negativa, no esperasen piedad del vencedor. Mientras ellos hablaban, congregábase en la plaza copioso gentío. Corre de boca en boca la noticia de que hay trato con los carlistas.

El pueblo tiene confianza en sus jefes; pero ni aun admite que se pronuncie la palabra capitulacion. De pronto prorrumpe la multitud en vivas á la libertad, que llegan como atronador concierto á oídos de los parlamentarios.

Déjalos el conde precipitadamente, sale á la calle, amonesta y reprende.

—Esos gritos, dice, se guardan para los fuertes y aspilleras.

—Los urbanos, mi general, saben dar esos gritos aquí, en las aspilleras y en todas partes, responde con altivez castellana un comandante de la milicia, Están resueltos á morir por la libertad, y yo con ellos.

Mirasol no puede ya contenerse; desecha todo fingimiento, da salida á la voz del corazón y exclamó:

—Muy bien, señor comandante; ya también moriré con vosotros, y ántes que consentir en la capitulacion, arrojaré sobre la cabeza del enemigo esas baterías que defendeis con tanto denuedo.

Resuenan prolongados vivas. El entusiasmo es contagioso. El pueblo se prepara á celebrar con fies-

tas su propia ruina. Muchas señoras se reúnen en una habitación para bailar; esperando que diese la señal el primer cañonazo. En efecto, los parlamentarios han salido de Bilbao. Eraso ha recibido su «ultimatum» en estos términos: «Enterado de lo que V. S. ha manifestado á mis oficiales comisionados que acaban de presentármese de vuelta de esa plaza, tengo el sentimiento de anunciarle que, si dentro de dos horas despues de recibir este oficio no se aviene á formar las bases de capitulación para la entrega de aquella, se continuarán las hostilidades.» El conde de Mirasol contesta: «Se puede romper el fuego cuando se quiera.» Suena el primer cañonazo, disparado por la plaza, y al mismo tiempo comienza el baile proyectado por los entusiastas bilbaínas.

Contra toda prevision, contra toda esperanza, los esfuerzos de los carlistas se estrellaron en el heroísmo de Bilbao. La guarnicion de la plaza se componia de las fuerzas siguientes: dos batallones del regimiento de voluntarios de Valencia, 4.º de ligeros; un batallon de Gerona, 3.º de ligeros; regimiento provincial de Ronda; cuatro compañías del provincial de Compostela; dos compañías del real cuerpo de artillería; media compañía del real cuerpo de zapadores; una compañía de salvaguardias de Vizcaya, y partidas sueltas del 3.º y 18.º de línea, de los provinciales de Alcázar de San Juan, Mondoñedo y otros cuerpos. Además de estas tropas, alternaron en el servicio un batallon de milicia y una compañía de artillería urbana de Bilbao; dos compañías de auxiliares, una de milicianos de Begoña y un destacamento de Durango.

El día 1.º de julio tuvieron noticias los carlistas de que se habia efectuado la reunion de las tropas que tenia en Portugalete el brigadier Latre con la division de Espartero y el grueso del ejército al mando del general en jefe interino, La Hera. Por poco se frustra esa operacion, á consecuencia de una órden impremeditada del gobierno de Madrid.

Relevábase á La Hera del mando superior, y se le decia que esperase la llegada de Córdova, nombrado general en jefe. ¿Qué hacer? Avanzando, incurria La Hera en gravísima responsabilidad; estándose quedo, Bilbao podia caer en manos de los carlistas. Convocó sus jefes á consejo, y todos opinaron que debia conservar el mando y proseguir el movimiento. «Mándenme, exclamó Espartero, tomar las posiciones y franquear el punto de Burceña con cuatro soldados, ó solo, y no me obliguen á emprender una vergonzosa retirada.»

Seis dias ántes, el 24 de junio, Zumalacárregui habia fallecido en Durango á resultas de su herida, poniendo en su testamento esta sola cláusula: «Dejo mi mujer y tres hijos, únicos bienes que poseo: nada mas tengo que poder dejar.» Su «última» jornada fué el cerco de Bilbao. Allí se eclipsó su fortuna y acabáronse sus dias. «Demasiado he vivido ya,» dijo; «en esta guerra tan desigual y destructora, por necesidad deben morir los que la han comenzado.» Palabras que revelan la amargura del desencanto y el torcedor del remordimiento.

Del «Imparcial»: Tampoco publica hoy la «Gaceta» parte alguno sobre la guerra, y han faltado varios correos.

El 12 han estado incomunicados en Miranda de Ebro por la cortadura del camino de hierro efectuada el 11 en Santa Olalla por los carlistas al mando de Blanco, que inutilizaron un puente y un viaducto é hicieron algunas zanjas, teniendo que retroceder á Búrgos el tren descendente y continuando los carlistas en Santa Olalla.

Es de extrañar que merodeen los carlistas en el partido de Briviesca, no tanto por la naturaleza del

terreno cuanto porque habiendo mandado don Carlos que se reconcentren en Vizcaya todas las fuerzas que tienen por aquel país, hasta los aduaneros que habia en el camino de Miranda á Vitoria han marchado sobre Bilbao. Así ha quedado casi espedita aquella carretera, y saliendo el 10 de la capital alavesa 25 caballos de Talavera que llegaron á Miranda sin novedad, anunciaron la salida de columna, y lo hizo tambien de la villa otra con un convoy de mas de 50 carros, la correspondencia detenida y muchos oficiales destinados á los cuerpos existentes en Vitoria.

Es de lamentar seguramente esa frecuente interrupcion de comunicaciones con la capital de Alava, residencia del Capitan general de las Provincias Vascongadas y asentada en una estensa llanura.

Es verdad que está rodeada de montes por todas partes; que la dividen de Navarra los montes de Orbiso y las sierras de Andía y de Urbasa; de Guipúzcoa la de San Adrian y la escarpada divisoria de los Pirineos hasta Arlaban, interponiéndose antes de entrar en Vizcaya la Peña de Gorbén, las gradas de Alturbe, las sierras de Arrato y Badaya y las que se estienden hasta el Ebro, dividiendo tambien la cordillera de Cantabria la parte de la Rioja Alavesa; pero no ha sido todo esto obstáculo en la pasada guerra, aun ocupando los carlistas á Peñacerrada, para que estuvieran mas espeditas que hoy las comunicaciones con Vitoria; bien es verdad que operaba activo en aquella parte el famoso don Martín Zurbano y ayudóle algunas veces el cura de Dailo, hasta que se decidió al fin á favor de los carlistas.

A poderse disponer de mas fuerzas, de grande utilidad serian, en nuestro humilde juicio, las que desde Alava amagaran á Vizcaya, á pesar de los obstáculos que pudiera presentar Balluerca, que merodea por Puentelarrá, á la izquierda y derecha del Ebro, ocupando, segun parece, en procurar recursos para enviarlos al cuartel general carlista.

Noticias Estranjerias.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES

del «Diario de Barcelona.»

Lóndres 12 de marzo.

Esta mañana ha tenido lugar en medio de un temporal de nieve la solemne entrada de la Reina Victoria y de los duques de Edimburgo en Lóndres habiendo permanecido con este motivo cerrada la Bolsa, y reinando en esta inmensa metrópoli una animacion que recuerda la ovacion magnífica hecha á la familia real cuando el restablecimiento hace un año de la salud del príncipe de Gales.

El tren real salió de Windsor á las once y cuarto. El sitio real favorito de la Reina de Inglaterra habia conservado todos los adornos en él erigidos para solemnizar la entrada de la princesa María de Rusia. En el Támesis, que borda una gran parte de su hermoso parque y del camino que viene á Lóndres, estaban sobre sus ligeras barcas los alumnos de las universalidades de Oxford y Cambridge, que en el primer sábado de abril disputan el premio tradicional concedido á los mejores remeros. Los colegiales de Eton, el primer colegio de Inglaterra, donde estudiaron lord Byron y Palmerston y los mas notables hombres de Estado que hoy dirigen los destinos de este país, habian ido tambien á despedir á la jóven y bella duquesa de Edimburgo. Todo Richmond se hallaba en la estacion magníficamente adornada La de Paddington, en Lóndres, era un eden de flores, sobre las cuales se cernian al viento multitud de banderas rusas é inglesas. En aquellas vastas galerías se habian levantado estrados

cubiertos con paño de grana y en cuyas graderías se veian miles de inglesas agitando sus pañuelos á la llegada del tren real, mientras las músicas de la guardia tocaban, despues del himno «Dios salve á la Reina,» el de Rusia, seguido de «hurras» formidables á la Reina y á la princesa.

Entrando la familia real en las carrozas de palacio y seguidas estas de los magníficos escuadrones de guardias de la Reina, el cortejo pasó así por las principales calles y parques de Lóndres hasta llegar al palacio de Buckingham. Esta noche tendrá lugar la iluminacion, que en Oxford y Regent street en Pall-Mal y en la plaza de Trafalgar, en las torres del Parlamento reflejándose sobre el Támesis, en la cúpula de San Pablo y en otros cien sitios será de un efecto magnífico. Quiera el cielo la haga posible el temporal! Mañana recepcion en Buckingham.

¿Cómo no pensar en nuestra pobre España, cuando en medio de estas fiestas que prueban la estrecha union de la libertad y de la monarquía, del pueblo y de sus príncipes en Inglaterra, volvemos los ojos para contemplar allí los estragos de nuestra guerra civil y las desventuras de la pátria!

Para mayor satisfaccion del pueblo británico, se recibieron anoche telégramas de la Costa de Oro, anunciando que el tratado de paz se hallaba firmado por el Rey de los ashantes quien se compromete á pagar 50,000 onzas de oro, á renunciar á toda soberanía sobre los países que se estienden entre el rio Prath y Commasie, á proteger el tráfico y el comercio, á suprimir los sacrificios humanos tan terribles en su reino y á vivir en paz con Inglaterra. Tres de sus reyes feudatorios se habian aliado ya con Inglaterra.

La Alemania, que resueltamente aspira á ser una importante nacion marítima, envia dos de sus mejores fragatas acorazadas al Asia oriental y al Japon, donde tienen estaciones navales Francia, Inglaterra Rusia y los Estados- Unidos. Del Japon harán una visita á las islas Filipinas, donde el príncipe de Bismark quisiera tener algun punto de apoyo. La marina germánica acaba de aumentarse con una hermosa fragata blindada que se ha botado en el Oder, y á quien la princesa imperial de Alemania, hija de la reina Victoria, ha puesto el nombre de «Prusia». Otros cinco hermosos buques con torres y tres pequeños con torpedos que se están construyendo, y cuando estén concluidos, Alemania contará con 23 buques blindados y la escuadrilla de cañones en el Rhin, tomando así puesto entre las grandes potencias marítimas de Europa.

Compréndese perfectamente que en presencia de este desarrollo de fuerzas, no solo Francia, sino naciones como Holanda, que podria ofrecer magníficos puertos al imperio alemán, tomen sus precauciones. Así, á pesar de la guerra que estaba obligada á mantener con las tribus malayas de Atchin, y que la impone grandes sacrificios la segunda Cámara de los Países-Bajos ha adoptado ayer por 60 votos contra seis la ley sobre las fortificaciones en Amsterdam, Rotterdam y otras ciudades importantes, trabajos que durarán ocho años y costarán 30 millones de florines, apoyándose en los famosos diques de la antigua Flandes.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Palma 21.—4.35 t.

Mahon 21.—4.39 t.

Sin telégramas del continente.
Se confirma el descalabro sufrido por la columna al mando

del brigadier Nouvilas pero no con las proporciones atribuidas. El batallon de Manila con 250 hombres salváronse bizarramente en Castellfullit, habiendo sido recibidos en Gerona con gran entusiasmo. Otras fuerzas con 17 gefes y oficiales han entrado en Francia.

Crónica Local.

SUBGOBIERNO DE MENORCA.

Suscripcion nacional voluntaria para atender á los gastos de la guerra civil.

	Rvn.
Suma anterior	3.346
D. Andrés Hernandez Guasco	40
» Bernardo Pons y Seguí de Alayor	100
» Agustin Carrió, de idem	20
» Juan Sintes, de id	20
» Martin Timoner, de id	10
» Antonio Palliser, de id	10
» Diego Tremol, de id	20
» Bartolomé L. Pons, de id	4
» Cristóbal Quintana, de id	20
» Bartolomé Pons y Huguet, de id	10
» Juan Pons y Moll, de id	15
» Juan Febrer y Roger, de id	100
» Ramon N. Pons, de id	20
» Luis Cervera Jaume, de id	20
» Serafin Alcina, de id	10
» Antonio Petrus, de id	10
» Guillermo Gomiz, de id	4
Total	3.779

De los comprobantes de la data de las cuentas municipales copiamos los dos curiosos libramientos que siguen:

Uno de 30 Setiembre de 1873.

Por 15 telégramas dirigidos á varios puntos desde el 26 mayo al 2 setiembre de 1873. Pesetas 33

Estos telégramas y otros de que ya dimos cuenta en otro suelto, demuestran con evidencia, que, si bien los federales tuvieron muchas cosas en abandono, como por ejemplo la policía urbana, no descuidaron las relaciones exteriores de carácter urgente; pues Ayuntamiento que le ocurra expedir tantos telégramas como el federal no lo ha habido ni lo habrá.

Otro libramiento de 31 Diciembre de 1873.

Cuenta de los gastos ocasionados por la Junta de instruccion primaria con motivo de la visita pasada á las escuelas del distrito.

Por comida y coche. Pesetas 45

Mahon 22 noviembre de 1873.—El Presidente, Antonio Rotger.—Acordado pagar del capítulo de imprevistos en sesion de 25 noviembre de dicho año.

De manera que sin comida no habia servicio posible ¡hasta para visitar las escuelas! No parece sino que estos federales subieron al Ayuntamiento para sacar la barriga de mal año. ¡Benditos de Dios!

Nos es muy grato poder participar á nuestros apreciables suscritores que el Ayuntamiento de

esta capital tiene resuelto asistir en corporacion á las funciones religiosas de Semana Santa en la parroquia matriz de Santa María, reanudando la inmemorial y laudable costumbre que los federales interrumpieron con disgusto de la inmensa mayoría de la poblacion. Sin duda alguna verá el público con agrado y satisfaccion que no sea por el Ayuntamiento imitada la irreligiosa conducta de los que en su extravío creerian quizá tiempo perdido el dedicado á rendir justo homenaje al Redentor.

Es indudable que todas las personas sensatas desearán que la corporacion municipal dé este año con su presencia mayor realce y consideracion á las solemnes funciones de Semana Santa, de que con tan vivo sentimiento se vió absolutamente privado el pueblo mahonés en el año próximo pasado de triste recuerdo.

En la tarde de anteayer una comision de la Junta municipal de instruccion primaria pasó á visitar las escuelas del vecino pueblo sufragáneo de San Clemente, y segun nuestros informes quedó muy disgustada del malísimo estado en que encontró la de niños, dirigiendo en su consecuencia enérgicas y justas reconvenciones al profesor que la tiene á su cargo.

Escusado es advertir á nuestros lectores que la citada comision no celebró el acto de su visita como acostumbraban los federales con comida, refresco, ni siquiera una copita alguna.

El impulso que á toda costa quiere darse á la «Sociedad Filarmónica» de esta ciudad, ha movido entre los sócios el objeto de formar un cuerpo coral, el que en la noche del viérnes tuvo ya su segundo ensayo en el piano cantando los coros de *Norma* y el de *I. Lombardi*.

El reducido local con que cuenta en la actualidad la espresada sociedad segun vimos atendido el número de afiliados, es de todo punto imposible el tener reuniones, y mucho ménos al ensayar los espresados coros con la orquesta, habiendo acordado la Junta procurarse el salon del teatro para los referidos ensayos y reuniones. A este fin segun manifestó el presidente á la reunion, el próximo mártes se hará el último ensayo en el piano, de los espresados coros para el juéves ensayar con la orquesta en el referido edificio.

Creemos acertada la idea por ser un punto apropiado para tales reuniones.

Tomando pié de la conversacion que en todos puntos y á todas horas estamos oyendo y que es general en el vecindario, sobre cierta individua que no sabemos lo que le pasará, no podemos ménos de esclamar: no queda la menor duda, el siglo diez y nueve es el siglo de las luces. . . .

Sí, de las luces, porque al reflexionar que tenemos en esta ciudad, segun se dice, una persona que tantas cosas hace y dice, llegando al extremo de concedérsele ya el título de *Santa* (¿?) es cuanto se puede decir. No paran aun aquí las tonterías y cosas, sino que se asegura que segun los dias ejerce la habilidad de los pájaros remontándose por los espacios. Creemos será por los espacios de la espaciosa cabeza de alguna persona acostumbrada á torpezas de este ó mayor calibre.

Son tantos los curiosos, que en marcadas noches de la semana acuden á la puerta donde mora tan *Santa* persona atraídos seguramente por la curiosidad de poder admirar sus *Santos prodigios*, que puede decirse en voz muy alta, sirve la tal de risa y entretenimiento á este alucinado vecindario.

Semejantes tonterías no caben ni pueden caber nunca en personas que asoman en su frente la luz

de la inteligencia. Tan solo se comprende la intencion: embaucar á cuatro infelices criaturas dandoles á entender cosas que los mismos que las dicen y practican no llega á saberlas ni comprenderlas; y no paran aun aquí pues llegan al oido del seno de algunas familias, tristes recuerdos de objetos queridos y estimados que descansan desde mucho tiempo en la mansion de los justos. Eso es burla. Eso es escarnio.

No tenemos la dicha de conocer á tan *Santa* y *colátil* persona, pero sentimos vivamente sea una hija de esta ciudad que se presente á tales tontadas.

No podemos menos de suplicar á nuestras Autoridades procuren por todos medios evitar escenas de tal naturaleza.

Los alumnos del Colegio que con gran aceptacion dirige D. Miguel Orfila, dedican hoy á su Patron y protector San José una funcion religiosa en la propia iglesia.

Amantes como el que mas de que progresen las Bellas Artes y la literatura, damos á conocer aunque suscintamente á nuestros lectores parte del programa del Certámen que el dia 1.º de abril próximo debe celebrar en Madrid la empresa de «La Ilustracion Española y Americana.» Sentimos no haber recibido á tiempo la Convocatoria que habríamos publicado íntegra, segurísimos de que los aficionados menorquines habrían figurado en la lista de los señores expositores:

«CERTÁMEN DE LA ILUSTRACION ESPAÑOLA-AMERICANA.»

La Empresa de «La Ilustracion Española y Americana» abre concurso público para premiar y difundir las obras literarias y artísticas que mejor correspondan á la índole y condiciones especiales de su periódico.

Este certámen tiene dos objetos: primero, proporcionar ocasion de que salgan á luz aquellos ingenios que, por circunstancias particulares, viven desconocidos, facilitándoles el modo de aparecer digna y ventajosamente: segundo, acostumbrar á nuestros literatos y artistas á que piensen y produzcan pequeñas obras, de las que constituyen el verdadero carácter y ornamento de las publicaciones periódicas ilustradas.

El dia 1.º de abril se adjudicarán, por un Jurado respetable, compuesto de literatos y artistas distinguidos, doce premios pecuniarios á los que resulten autores de los mejores artículos y dibujos que á juicio del expresado tribunal, sean mas apropiados á la índole y tendencias de la citada publicacion.

Los premios serán: Dos primeros de á quinientas pesetas cada uno; diez segundos de á doscientas, y un número ilimitado de «accesit» para los trabajos que se consideren dignos de la publicidad.

Bajo la denominacion de artículos se comprende aquí toda obra literaria en que se desarrolle y termine un pensamiento mas ó ménos imaginativo, de carácter español, original, inédito, y cuya extension no baje de cinco columnas del periódico á que se destina, ni exceda de quince. Esta última cláusula no ha de observarse con rigurosa y nimia exactitud.

Bajo la denominacion de dibujos se comprende el diseño sobre papel de una lámina en que predomine ingenio propio del autor, bien se refiera á asunto exclusivamente imaginativo, bien abrace la reproduccion de arquitectura, paisaje ó adorno existente; en cualquiera de cuyos casos el carácter ha de ser nacional, y la factura propia para grabado en madera. El tamaño de las láminas no bajará del de una plana de «La Ilustracion Española,» ni excederá del de dos unidas.»

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Ambrosio de Sena obispo y San Emilio.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de los Angeles en San Francisco.

Los alumnos del Colegio de S. José obsequian hoy á su excelso Patron en su propia Iglesia: á las 8 y media misa solemne y sermón que dirá el Dr. D. Hdefonso Hernandez, pbro. comulgando en la misma todos los de comunión haciéndolo por primera vez cinco de ellos

En la misma iglesia continúa el devoto septenario en honor del gran Patriarca con sermón hoy á cargo de don Jaime Tutzó Pbro. y mañana D. Antonio Orfía. Miércoles á las 7 y media tendrá lugar la misa de comunión.

Continúan los sermones de Guaresma por la mañana en la Parróquia; y por la tarde en S. Francisco, Carmen y Concepcion.

Santo de mañana

San Saturnino y Victoriano mártires.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 19.

De Ciudadela en 1 dia Pailebot S. José pat. Diego Caudales con 8 trip. carbon y sillares.

Despachados.

Para Cadiz con arroz y efectos pol. gol. Anita e. D. Cosme Bauzá con 9 trip.

Para Tortosa con piprs llenas de agua laud. Providencia pat. F. Landino con 5 trip.

Para Barcelona con efectos y la correspondencia vapor-correo Menorca.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. 4 m.—Pónese á las 6 h. 14 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 8 h. 12 m. de la M.—Pónese á las 11 h. 21 m. de la N.

LA ARTISTICA.

FUNCION PARA HOY DOMINGO 22 MARZO.

Se pondrá en escena un drama en 4 actos y un prólogo.

Lázaro el pastor de Florencia.

A las 8.

SOCIEDAD DRAMATICA.

CIRCO MAHONÉS.

FUNCION PARA HOY DOMINGO 22 MARZO.

PROGRAMA.

1.ª Una Sinfonía.

2.ª Se pondrá en escena el drama titulado:

Amor de madre.

Dando fin con la divertida pieza

EL VECINO DE ENFRETE.

NOTA.—El prócsi. no miércoles se pondrá en escena el drama ESPINAS DE UNA FLOR.

OTRA.—Para el dia de Pascua de Resurreccion se pondrá en escena el drama del Dr. D. A. Hernandez titulado TEODORICO EL FRATRICIDA.

Anuncios.

Administracion de Propiedades y

Derechos del Estado del Partido de Menorca.

Recibidas órdenes terminantes de la Superioridad para proceder sin levantar mano á la escaccion de todos los débitos que resultan á favor de la Hacienda por pensiones de censos que se contribuian

á los Conventos y Comunidades de esta Isla y al Patrimonio que fué de la Corona, empleando en su caso los medios coercitivos que previene la legislacion del ramo, se advierte á los deudores se presenten á solventar su descubierto dentro del término de 15 dias que al efecto se les señala, pues que de no hacerlo seguirá el expediente incoado los trámites de instruccion; en la inteligencia que los interesados residentes en Ciudadela podrán hacer el pago en dicha ciudad en los dias 23, 24 y 25 del actual en que el infrascrito se hallará en ella para asuntos de servicio. Mahon 20 Marzo de 1874.—José Vinent.

Sociedad anónima

INDUSTRIA MAHONESA.

Habiendo sufrido estravío las acciones de esta sociedad números 1358, 1359 y 2244. las dos primeras expedidas el 15 de Diciembre de 1856 á favor de D. José Carreras y Neto y endosadas á Doña Magdalena Cavaller y Villalonga. y la tercera expedida el 7 de Mayo de 1859 á favor de Doña Catalina Sancho y Seguí, se hace público por medio del presente á fin de que en el término de 30 dias, á contar desde la fecha, se presenten al infrascrito secretario á deducir su derecho los que crean tenerle á las mencionadas acciones. en la inteligencia de que, de no presentarse en el referido plazo, se procederá con arreglo al art. 7 del Reglamento de la Sociedad á expedir acciones duplicadas á favor de dichos interesados, quedando sin valor las primitivas. Mahon 20 de Marzo de 1874.—Juan J. Redríguez, Secretario.

Junta Directiva del Cementerio

de Mahon.

Debiendose sacar á pública subasta el dia 25 del actual varias obras de reedificacion en las fosas unipersonales del Cementerio de esta Ciudad, se hace publico por medio de este periódico a fin de que llegue á noticia de las personas que deseen tomar parte en dicha licitacion.

El proyecto, presupuesto y pliegos de condiciones, se hallarán de manifiesto en la Casa-habitacion del infrascrito Secretario, Calle de las Moreras número 6.

Mahon 17 de Marzo 1874.—P. A. de la J.—G. Sintés de la Torre, V. Secretario.

Portal de mar, 20.

En este establecimiento se encuentra

Atun (peix salat.)

A 6 céntimos la tercia; y superior á 12 cent. tercia.

Vino superior del pais.

A 10 rs. vn. cuarter.

Vino superior de Valencia.

A 8 rs. vn. cuarter.

Caña legitima de la Habana.

A 15 céntimos libra. Superior á 20 cent. libra.

Para vender.

Una casa calle de la Libertad núm. 55 con puerta á la de S. Gerónimo. Para su ajuste dirigirse á la misma casa.

Aviso al público.

Acaba de llegar á esta ciudad el conocido platero mallorquin Sr. Forteza con un rico surtido de aderezos, sortijas, pulseras, medallones, cadenas, pendientes, relojes y otros objetos de oro y plata de

las mejores fábricas de París y Londres.

Pasa á domicilio de las personas que lo deseen.

Vive fonda de Jaques calle del Castillo.

Mozo de café.

Se necesita uno. En esta imprenta informarán.

Atun salado.

En la tienda de Domingo Gavaso, calle Portsl de mar, se encontrará á 12 céntimos tercia.

Trages

para las próximas procesiones de Semana Santa y Pascua de Resurreccion. Se alquilan de todas clases y precios, calle Padilla 6.

Bacalao.

De Terra nova fresco á 13 céntimos tercia. Calle de las Moreras núm. 19.

LIQUIDACION.

ESTRAORDINARIA LIQUIDACION PARA TODAS LAS FAMILIAS.

Seria y verdadera venta pública.

Desde hoy se ponen en venta todos los generos existentes de laneria sederia pañeria generos de hilo y de algodón con la tercera parte de rebaja de los precios á que se espendian ó sea un 33 por ciento de rebaja de su legitimo valor, y á beneficio de las novias; y de las familias; de todas las que quieran aprovechar de tan ecepcional ocasion.

¡Confrontad y veanse los precios siguientes:

Lanilla para trages de caballero de 2 1/2 y 3 1/2 reales vellon palmo: cortes de pantalones de lanilla de 16 20 24 28 y 32 reales corte; paños negros de 3 5 6 y 7 reales palmo: cortes pantalones paten lana de 20 24 28 32 y 36 reales corte: paños afelpados de 5 y 6 reales palmo: merinos negros de 2 1/2 y 3 reales palmo: orleans negros de 4 palmos de 9 10 y 12 cuartos palmo: orleans negros de 6 1/4 de 2 2 1/2 y 3 reales palmo; pañuelos merino negros 9 1/4 de 26 y 28 reales uno: mantillas de granadina de 15 reales una y de muselina lana 12 reales: un grande y variado surtido de mantillas de granadina de todas clases desde 6 7 8 9 y hasta 15 pesetas una; velos tul negros de varias clases de 4 5 6 y hasta 24 reales uno, indianas para vestidos de 3 1/2 4 4 1/2 y 5 céntimos palmo: chaconas para vestidos de 5 y 6 reales cana: glaces negros de 4 4 1/2 y 5 reales palmo: fays negros de 5 1/2 6 y 7 reales palmo: cortes saten negros para pantalones de 55 y 60 reales uno: amburgos de 4 1/2 5 y 6 cuartos palmo: madapolames de 5 y 6 cuartos palmo: pecheras de camisas de 4 1/2 2 y 3 reales uno: percalinas de 2 1/2 3 3 1/2 y 4 céntimos palmo: Bábobas blancas con flejo de 40 y 50 reales una: lanas para vestidos de señora de 4 5 6 y 7 reales cana: pañuelos de seda los de 18 reales á 10 reales uno: listas de camisas de 5 1/2 cuartos palmo: pañuelos merino negros de capucha de 60 y 70 reales uno camisetitas punto algodón de 4 reales una: pañuelos batista de 1 1/2 2 y 2 1/2 reales uno: corbatas de 2 3 4 5 y 6 reales una: y muchos otros articulos que se venden. Todos con un 33 por 100 de rebaja del precio á que se vendian. Para obtener la mas pronta realizacion se venderán todos los generos con abandono completo de todos los gastos de Aduana y transportes, el despacho estará abierto desde las siete de la mañana hasta las nueve de la noche y unicamente en la Plaza de la Arravaleta número 1 y Calle Arravaleta número 2. Establecimiento del señor Rotger.